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Koi’onázási jubileum.
I iiiiepi zaj. ünnepi lény, ünnepi crz.es áramlik szét 

Adriától Kárpátokig.
Egy imgy Nemzet ünnepli nagy Királyát !
A Magyar Nemzet ünnepli a Magyar királyt !
Húsán na harsait mindenfelől. Ünnepi ima rebben 

ég felé minden ajkról. Ünnepi zászló ilis/.lik minden há
zon. ünnepi ruha szépíti a látványt.

Boldogság szilié ömlik el az ország minden ré
szében

Nincsen sem osztály, sem felekezel, mely ne sietne 
elő hódolatával s ne emelné lényét az ünneplésnek rész
vételével.

\ nemzeti élet legnevezetesebb mozzanatának ne
gyed /.azados ünnepei üljük oly fénnyel, minővel soha 
uralkodni még nem ünnepelt Magyarország s oly igazi 
lelkesühs<;ggel, minővel nem ünnepellek még soha ural
kodói '

Az ünneplés nagyságai az ünnepelt iránti hódolat 
és szeretet, haladja csak ml !

Es ebből levonjak a nemzeiek milliói, hogy a kit 
a magyar szerel, meg van az szeretve.

Mindenütt máshol a földkerekségén ez az ünnep 
csak ünnepélyes szertartás lenne ; nálunk nemzeti ün
nep ez és a legmagasztosabb megdicsőitése a király és 
a nemzet eszményi szinvona on való találkozásának.

A hazafias érzés bensőségo pedig örökké jelentőssé, 
örökké emlékezetessé teendi e napokat, melyek a király
nak i,.-pe szereletében gyökerező hatalmit s a nemzet 
tiszte., tel gerjesztő nemességét szemkápráztatóaii válto
zatos képsorozatokban tükrözi a külföld nemzetei elé.

Megújul az országos öröm, mely huszonöt évvel 
ezelőtt meghódító a honfiak szivet s megszázszorozódva 
lep előtérbe.

A magyar alkotmány visszaállításának még emléke 
is csodás erűvel hal a nemzetre.

Impozáns, de a gyászos szomorúság korából alig 
kilépeti nemzet szerény fővárosának régies Jl'alai közi 
állóit csak huszonöt évvel ezelőtt uralkodónk előtt. Ma 
egy a boldogságban fejledező nemzet, óriási mérvben 
virágzó és díszes fővárosában fogadja a királyt. Akkor 
a múltra fátyol! vetettünk. Ma a legutóbbi busz évnek 
emlékeit büszkén mutogatjuk.

Mutogatjuk, hiszen nem hiányzik onnan az apos
toli király szent kezének megszenteli kézjegye.

Tündöklő igazsággá váll a nemzet éleiében a nagy 
költő Vörösmarty Mihály szózata :

,.A legelső magyar ember a király. 
Érte minden honfi karja készen áll. 
Lelje népe boldogságán örömét, 
Hir. szerencse koszoruzza szent fejét !“

A lezajlott huszonöt év hihetetlenül gazdag s ered- 
ménydus emlékei tolulnak elénk . . .

Immár tisztán látjuk, hogy mily nagy fontosságú 
lény volt a huszonöt év előtti koronázás, mely megszün
tette a régi viszályt, fátyol! borított a nemzet múltbeli 
fajdalmára s ünnepélyesen megpecsételte a béke szent
ségét a koronás uralkodó és a nemzet között.

Csak most látható, hogy az államférfiui lángésznek s 
az uralkodói bölcsességnek, mily kiváló alkotása a kie
gyezésből sarjadzó alkotmány, melynek szerkezeiéhez 
hasonlót egyetlen nép sem Imi felmutatni.

Valóban a nagy remények, melyeket nagy állam
férfiunk Deák Ferencz hirdetett, meseszerűen megvaló
sullak s messze felülmúljak várakozásainkat.

Látjuk, hogy királyunk bölcs intézkedései s fárad
hattad tevékenysége mint emelték fel Magyarországot a 
kulturállamok magaslatára s mint ruházták fel a tes- 
pedő, már-már kiveszésnek indult magyar nemzetet a 
nagy nemzetek által élvezett tekintélylyel.

Elmondhattad nehézségeket kellett leküzdeniük, leir- 
hailan áldozatokat kellett hozniuk a magyar nemzetnek.

Ámde — hala Istennek ' — a nemzet nem fáradt 
ki a munkában, nem csüggedett ritka sikerrel vezette 
biztos révbe a túlterhelt hajót s ma megfogyva bár, de 
elméletét beigazollan. munkájában megdicsőülten áll Európa 
színe előtt s fölemelt homlokkal fogadja a többi nemzet 
bírálatát.

Hűség és szeretet, bizodalom 8 honfiérzés fűzze össze
i ma a nemzetet királyával.

És e kapocs örökre felbonthalatlanná izmosuk!
Felbonihatlanná pedig azáltal lón, mivel az alkot

mány iránti hűséget s a nemzet jövőjében való hitet 
maga a magyar király alapiiá meg, megadván a szellemet 

| és az irányt azok ápolásához.
A nemzet minden egyes fia hódolalteljea hálaérzettel 

emlékszik meg királyáról, ki uralkodói erények dicssu- 
gáraitól övezett alakban ismeretes a neki őszinte szívvel 
hódoló nemzet előtt.

És hálás szeretettel gondol a magyar nemzet min
den fia arra a felséges, dicső nőre, ki a huszonöt esz
tendő előtti ünnepnek egyik legszebb ékessége volt ; a 
királynéra, ki a magyarnak szerető édes anyja és a ki 
az uralkodói és államférfiui bölcsesség által ültetett cse
metét az asszonyi szív szeretetének melegével nevelte 
terebélyes fává. Ha „a legnagyobb magyar" jövendölése : 
„Magyarország nem volt, hanem lesz!" —ma a betel
jesedés stádiumában van, ezért királyasszonyunk erényeit 
illeti az érdemnek egy jó része.

A király koronázási jubileumának napján felhangzó 
„Te Deum“-nak ég felé repeső szivemelő hangjaival 
egybeolvadva fog Istenhez szállni minden magyar szivé
ből, dobogjon az a mágnás diszöllönye, a pór darócz- 
gunyája vagy a munkás zubbonya alatt, a fohász.

Isten, királyok Királya, éltesd soká szeretett kirá
lyunkat felséges családjavai együtt ép egészségben : add, 
hogy a nagy művet, melyet a huszonöt év előtti koro
názás állított fel, folyton fejlődöltebben, izmosabban lássa

A „Zombor és Vidéke“ tárczája.
A mi szerelmünk.

Olyan szép volt, oly rövid volt, 
Világ illat, erdő zúgás, 
Madardana, fényes égbolt . . .

Tavasz vitte, tavasz hozta. 
Tálán soha at se éltük, 
Mindenikiink csak álmodta . . .

Vojlkó 1*AI.

Egy pille.
A legnagyobb fm hajlós ffizfaveszőt vagéi kerekre hajtva 

összeköti háncscsal a két végét, a többiek füvet, kalászt ke
resnek, a lányka pedig a vadgesztenyék földig érő agairól tépi 
a dús, rózsaszín virágokat.

Aztán összeülnek koszorút kötni, a két legnagyobb az 
köt, másik kettő nyújtogatja a hozzá valót, csel falevelet boly
hos fejű füveket.

Minek a halottaknak koszorú ? kérdi egyik fiú, vagy 
hal éves lehet.

Csend, ügy látszik, nincs, a ki a kérdésre felelni tudna. 
Végre megszólal a lány :

— Azért I
A két legkisebbik unja már a nyujtogatást, eljátszadozik 

a füvekkel. Egymásnak a nyakát csiklandozzák, eleinte vihog
nak, később sikoltoznak és a pázsiton hemperegnek :

— Szégyeljétek magatokat!
Ezt a legnagyobb fm mondja korához nem illő komoly

sággal és szigorúsággal. A két kicsi fölcszmél a hangra s fé

lénken elhallgat.
Nem illik ma nevetni? kérdezi valamelyik közülök s sze

meit tagra nyitva néz maga elé, mintha gyermckképzcletében 
mind megelevednék, képet öltene az a beszéd, a mit c napról 
a nagyobbaktól hallott. Föltekint, az égre is, ugyan ott van-e 
a »mama« a bárányfelhők közt! 6 nem látja, de úgy mondták 

mindig, hogy ott kell lennie. Lat mindent és hall mindent. Lát
ja ha rosszak és sir, látja ha jók és örül. Mért nem jön le ? 
Nem eresztik az angyalok. Hogy tudott a föld alul oda föl

menni ? Milyen jó neki, hogy szárnya van . . .

— Gyere ! súgja oda a másiknak.
— Minek ?
— Szárnyat csinálunk. És elcseni az ollót.

A nagy fiú meg a lány magukra maradnak az árnyas fa 
alatt. A fiú háncsot kötöz a lánynak, a mivel az a csokrokat 
hármasával, szépen eligazítva a vesszőhöz illeszti koszorúba. 
Olyan hallgatagok ülnek, hogy egy nagy fejű, kövér tavaszi ve
réb oda szemtelenkedik egész közelükbe, ott ugrál előttük csi
ripelve egyet-egyet.

— Tegnap este sirt tata, - - mondja a lány halkan.
— Láttad ?
— Nem. Sötét volt, a ház előtt, beszélt mamáról, mondta, 

hogy kössünk ma koszorút gesztenye virágokból, mama nagyon 
szerette ezeket. Aztán hirtelen megcsókolta a homlokomat, mikor 
később félre simítottam a hajamat, éreztem, hogy könyes.

A veréb ott tánczolt a lány lába körül, nagyon merész 
lett. A fiú, a ki már régen nézegette, fölsóhajtott:

— Csak itt volna a gummipuskám . . .
— Hess! Volna szived lelőni?
— Verebet lehet.
— Kegyetlen.
A ház felöl lárma támadt. A két apró veszett össze. Az 

egyik sirva jött panaszra, az övé a papiros, neki adta Pogácsás 
bácsi (az Írnok), nem a Janinak. A Jani nem adja ide az ollót, 
a papirost is ö akarja, mindent ő akar, most hátba ütötte, elsza
kította készakarva a papirosai ; hogy csináljon hát szárnyat.

— Még ma is veszekedtek ! Nem jöttök ki a temetőbe I
Es elhallgat a kicsi és oda kuporodik a nénje mellé és 

nézi, hogy dolgozik.
— Kész lesz mindjárt ? és ismét lát a felhők között 

magasan valakit, a ki most szomorkodhatik, mert ők veszeked
tek és a ki számára ezt a koszorút kell ma kötni.

Menjetek, majd Kati felöltöztet. Tata is mindjárt itt lesz.

Harsog a ház, minden szobát befutkosnak, minden ajtót 
becsapnak.

— Kati! Kati!
Mikor fel vannak öltözve fekete kis ruháikba szépen, meg

fésülve, megmosdatva rendesen, olyan idegenszerü nekik, nézik 
egymást.

— Hány zsebed van?
— Itt is van egy.
— Szép ruha nagyon.
— Nem szabad vele a földön hemperegni.
— Még a fűbe se. Finom.
A mindenes is előkerül, kipuczoválva, kötény nélkül és 

karjara veszi a szép nagy koszorút. A két nagy olyan komoly, 
ünnepélyes, minden fekete rajtuk, az apjuk is szótlan, magas, 
fényes kalapja van. Elindulnak, a Néró kutya utánuk szalad, de 
most nem szabad vele hanczúzni, visszakergetik. Temetőbe 
mennek . . ,

Temetőbe ... a hogy egymást kézen vezetve mennek 
legelői, lelkűkbe jóleső érzés fészkeli magát, az újság ingere . . . 
szép lehet az a temető, hogy igy kiőltözködtek mind, még a 
mindenes is.

— Nézd, egy kutya.
— A Néró szebb.
— Ilarap ?
— Bizony, milyen nagy szája van, haragosan néz.
— Ez micsoda, a hol megyünk ?
— Utcza.
Elérnek a temetőbe. A nagyok atyjuk karjába kapasz

kodva lassan lépegetnek csöndesen. A két kicsi neki szeretne 
futni a hosszú alléénak, ha szabad ; igy csak a köveket sérem- 
lékeket bámulják. Olyan szép itt minden, ragyogó, virágos . . . 
Hát ez a temető? . . . Hát itt semmi sem szomorú, épen olyan 
zöld a lomb, mint otthon, a virágok is olyan tarkák illatosak, 
madarak is vannak, verebek, rigók és fecskék ... és fönt ég 
van világos, derült kék ég . . .

Most bekanyarodnak egy keskeny ösvényen. A magasba 
szökő, csillogó között egész elvesznek, olyan hűvös van, néha 
egy fűznek lehajtó ága útjukat állja, félretolják és megrezzenek, 
ha kezük oda ér a hideg márványhoz.



bi i-.i előli, ledd nagygyá, dicsővé a magyar neinzelot 
.s _«-dd, hogy szerelell magyar hazájának nagyságában. 
\ r.igzásábaii, dicsőségében még sok számos évig lelje 
L'.iz örömét a leglovagiasabb, legigazságosabb, legaikot- 
mányosabb fejedelem : I. Ferencz József, Magyarország 
apostoli királya, népeinek szerető atyja ’

A koronázási jubileum
ulkalmAból Csfezka Gjörgj. kalocsai érsok a kuvelk.lö fö- 

pjsilori körlevelet bocsiilollá ki : „Junius lió 8-úll lesz huszoliöf- 
éves fordulójn azon örvendetes eseménynek. midőn ö császári és 
apostoli királyi felsége, dicsőén uralkodó I Ferencz József kirá
lyunk <is urunk, felséges asszonyunkkal a Mindenhatónak különös 
jóvoltából a magyar nemzet legószinlebb örömrivalgűsa közölt, 

ünnepélyesen megkoronáztattak.
A királyok királyának ezen szent t- nyre árasztott malasztjni 

bőven meghozták gyümölcsüket azon felvirágzásban, melynek ha
zánk a bölcs és jóságos fejedelem uralkodása altul boldogított or
szágokkal egyetemben békés fejlődésben es haladásban örvend, a 
kölcsönös szeretetnek, ragaszkodásnak és hűségnek azon szilául 
kapcsában, mely a legelső magyar embert a magyar nemzethez 
fűzi, mindenek fölött pedig ama legnagyobb áldásban, mely a beke 
idejének daczára súlyos megpróbáltatásokat átszenvedell, de leje- 
delmi kötelmeit mindig példátlan lelkiismeretességgel betöltött ki

rályt számunkra megtartotta.
Hálatelt leiekkel tekint azért Magyarország ama napon fel a 

Mindenhatóhoz kérvén ót. hogy a kit milliók föle helyezve, mil
liók javára kent fel királylyá. tartsa meg. áldja meg a saját és 

hú népeinek boldogulására.
Az apostoli kiváltság, melylyel az egyház a magyar király

ságot már bölcsőjében megajándékozta, az uralkodó felséges pár
nák hagyományos, mély vallásossága, melylyel méltóképpen fele 
meg ama kiváltságból reá hárult leiadatainak, az ezen első feje
delmi erénytől az egyházra áradó végtelen jótétemények katolikus 
alattvalóikra kétszeresen mérik a hala szigorú kötelmét, melynek 
ünnepélyes, tüntető tanúsítására hiv lel bennünket a közelgő jubi

leumi ünnepély.
Ennek a iőegy házmegyéin ben melló megölése vegeit ezennel 

elrendelem, hogy pünkösd vasárnapján tartandó szent beszed vé

gen kihirdetendő e körlevelem szerint:
1. Junius 7-én este, az angyali üdvözlet után, lel órán va

lamennyi templomban az összes harangok huzassanak, figyelmez

tetvén a híveket a másnapi ünnepélyre ;
2. Junius 8-án, mint a koronázási nap évfordulóján, minden 

plébániai és szerzetesi templomban ünnepélyes halaadús, le Deuin 
és szent mise tartassék, melyre a közhatóságok meghívandók, az 
összes tanuló ifjúság elöljáróival együtt megjelenni köteles ;

3. Miszerint junius 8-ika, mint a pünkösd ünnepel követő 
hét szerdájára kántorbőjl esik : ő szentsége az ország herczegpri- 
másának adott engedménye szerint, a magyarországi katholikus hí
veket mind a böjt, mind a megtartóztatás kötelezettsége alól, az 

ünnepre való tekintetből felmentette.

Országgyűlési napló.
— Május 4-én. — A képviselőház ezután befe

jezte ii vallás- és közoktatásügyi költségvetés tárgyalá
sát. A budget ulolsu léteiének megszavazása után a több
ség a minisztert zajosan megéljenezte.

S most következett az illés szenzácziós darabja : a 
kormány válasza Horánszky inlerpellácziőjára. melyet 
tegnapelőtt az indemniiy-törvény hatályosságának kér- 

Lctérnek az útról, most mar semmi ut sincs. Az apjuk 
megy elöl és kézen vezeti okét, nem szabad rálépni ezekre a 
dombokra, mindegyik alatt valaki alszik és faj neki, ha ráta
posnak. A Jani niindazonallal megpróbálja, csak a szélére lép, 
de hamar elkapja a lábát. Ni, ott egy lyuk, milyen sötét van 
belül, az a sir, nem jo ott lenn . . .

Elérkeznek a mama sírjához, azért van ily messzi, mert 
azóta sokat temetlek ide, sok ember hal meg mindig. A kó 
még egészen lenyes, mintha uj volna, meg is merik fogni. Az 
az aranyos betií a mama neve, fel van írva az is, hogy mikor 
született és mikor halt meg. A sir egészen zöld, sötét, örökzöld, 
ez télen is ilyen marad. S olt alatta fekszik a mama, mindnyá- 
jnknak a mamája, az övé is, a Janié is, a Margité is és a La- 
czié is.

— 1 lat nincs az égben ?
— De igen, fiam, a lelke font van az égben és vigyáz 

reálok, de a teste az itt pihen.
A koszorút, a mit hoztak, a két nagyobb raíekteti hosszá

ban a sírra. Igazítanak is valami: itt-ott, ok ismerték a mániát, 
még mikor eveit, még mikor otthon volt a házban és nem itt. 
Sokszor voitak mar a temetőben, de ö meg a Jani még sohse 
volt, csak most először.

És csodalattal, tisztelettel nézik a két öregebbet, milyen 
otthonosak, csöndesek.

Aztán le kell venni mindenkinek a kalapjat, a kezüket 
szépen összetcszik, letérdelnek és utána mondjak apjuknak az 
imádságot, az anyukért imádkoznak.

Fölcsendül tiszta, ártatlan gyermekhangon az ima, itt a 
szabad ég alatt, egy’ sir mellöl, hogy egyenest a mindenható 
elé szálljon. Az imadkozókon kivül közelben és távolban senki, a 
szél is elült, a lak mozdulatlanok. Egy lepke száll csak hant- 
ról-hantra meglopva a sírok poraiból fakadt virágok mézét, most 
az imént hozott koszorúra száll és megpihen egy gesztenye 
virág kelyhén, hintés szárnyait kéjesen rezegteti ... A két ki
csinek szeme mindent leledve elkialtja magat:

— Egy pille . . . egy pille . . .
Vojtkó Pál.

dósóben tett. Általános meglepetésre a feleletei nem Szá
páry miniszterelnök adta meg. hanem Wekerle pénzügy
miniszter. Horánszky erős argumentumokkal védte az 
ellenkező felfogást s élve az alkalommal, metsző meg
jegyzéseket lett a miniszterolnök kormányzati es parla
menti képességeire. Szápáry is szükségesnek látta iiát 
a felszólalást s Wekerle és Horánszky újabb szóváltása 
után meg kellett volna történnie a szavazásnak. Igen 
ám, csakhogy a szélsőbal huszonegy tagja, megakarva 
akadályozni a kormánypárt többségének konslalalásál. 
mely őzéiből állítólag névszerinti szavazást akarlak kér
ni, ivet adón be, kívánva a szavazásnak a következő 
ülésre halasztásai. Iszonyú zaj támadt erre a jobbolda
lon s ingerülten követelték az aláírók neveinek a fel
olvasását. a mi folytonos zajongás közt meg is történi. 
Végre nagy nehezen szóhoz juthatott Bokrosa Elek s in- 
dilványo/i.i. hogy bár a ház már akkep határo
zót!. Iii'jv holnaptól kezdve ne legyen ülés, a ma el- 
halaszioii szavazás inegejtésére holnap mégis jöjjön össze. 
A szélsőbal tomboló helyeslése közt tiltakozott ez ellen 
Polónyi Géza, fenyegetődzve, hogy akkor holnap zajos 
interjú llácziók lesznek. Végre Ugrón próbálta lecsönde- 
siteni a vihart, kérve a szélsőbalt, hogy mondjon le a 
szavazás elhalasztásáról s a kormánypártot, hogy ne kí
vánjon névszerinti szavazást. Az iszonyú zajban Szápáry 
mondott niég néhány szót, mire az elnök, nem tudva 
magát mire elhatározni, az ülést hirtelen felfüggesztette. 
A szünet alatt aztán mégis csak létrejött a koinpromisz- 
szum : az elhalasztást kérő ivet visszavonták s nyom
ban megtörtént a szavazás, egyszerű felállással.

A többség a választ tudomásul vette s a t ház 
nagy zajjal szétoszlott, hogy csak a jubileumi ünnepek 
után, mához egy hétre, jöjjön isméi össze.

Lapunk mai száma, a koronázási jubileum 
alkalmából, egy nappal előbb jelent meg. hogy kifeje
zést adjunk ezzel a huszonötéves a lkot mányos uralom 
iránti odaadó lojalitásunknak. Varo-nnk polgársága is 
tüntető lelkesedéssel tanúsította a szabadság s alkot
mányosság fölkent Uralkodója koron á/ási jubileuma irán.i 
hódolatát, a mennyiben az utczák s erek már f. hó 7-én 
zászlódiszt öltöllek, este minden ház fényesen ki volt 
világítva s virágokkal volt földiszitv.* A megyeház hom
lokzatán e felírás díszlett : fiijen a király I A városház 
mindkét homlokzatán kivilágított magyar koronák ragyog
tak, kár hogy az eső permetezni k< z.dett. Ámde a mai 
napon bizonyára csak növekedni fognak az ünnepi han
gulat jelei s külső nyilvánulásai. Ezekről azonban csak 
jövő számunkban fogunk részletesen megemlékezni. 

Megyei s helyi hírek.
* Kinevezés. A szegedi kir. ilélőtJda elnöke: soniiensteini 

Kourád Mihály szebenvármegyei közigazgutusi evakornokoi. a veze
tése alatt álló kir. ítélőtábla kerületébe dijvs jogvyakornokká ne
vezte ki.

* Kitüntetések. A hivatalos lap legutóbbi száma egész se
reg kitüntetést közölt igy : gr. Szápáry (ívnia miniszterelnök a 
Szent-Istvúiireiid nagykeresztjél, Vaszary és Sainassa ugyanazt. 
Valicsa rom.ói érsek a Lipótreiid nagy kérészijét. Szabó kúriai 
elnök. Zichy József főispán a Lipói-rend n így keresztjét. Eszter- 
liázy herczeg főispán az első osztályú vaskoroiiarendet. Daruváry. 
a kúria másodelnöke, a Sz.ent-Istváii-rend középkeresztjét, Katii 
főpolgármester a Lipót rend középkeresztjét, Kun ref., Karsay 
ágostai püspök a Lipot-reiid keresztjét, báró Dny főispán, báró 
Huszár K iroly képviselő, gróí .\ákó Kálmán képviselő, gróf 
Erdódy Rudolf belső titkos tanácsosi méltóságot, Torok János fő
kapitány a miniszlrli tanácsosi CZilllet es jellegei díjmentesen 
kaptak.

* Találkozó tiz év múlva. II ivaih Ákos di. I.ács- 
megyét alügyész. ZoinboiImii, ••/ ev junius Iió6-ara. pünko-d hetiére, 
a bajai lovőkerlben találkozási a hivtu Illeg mindazokat. a kik Baján, 
1882 évbeli érettségit leltek.

* A koronázási Jubileum alkalmából a király hintája 
elölt lovagoló lliagnas halul iiiiinban megyénkből Vermes Béla, 
Vojuiis Imre. Vojuíis Uszkár Fernbach Józsd, es Latiuovits Ernő 
vetlek részt. Megyés eisekiink négyes fogata általános billllllat 
tárgyat kepezte. A fekete l.nyezett diszhinió ezüst czimerekkel, 
gniilandokkal van díszítve, kristály üveges a|iajára pedig nagyobb 
színes érseki cziiner van festve.

* A Jubileumi óda. A király koronázásának 25 éves 
évfordulójára tudvalevőleg száz arany tűzetett ki egy ünnepi ódára, 
A jeligés levélkéket vasárnap bontottak lol s mint fővárosi tévézőnk

, írja, a szerzője Vargha Gyula.

* Pályázat. B.cs Bodiogh vénnegyo Monográfiái Bizott
sága ezennel nyílt pályázatot hirdet a vúl Illegje lililllj iliak és 
jelenének a következő tervra|z. szerinti megírására, 1. Rész.. Föld
rajz. I. A viumegye neve, fekvése, területe, éghajlata, földje, 
emelkedései, lapalyai, vizei. 2. Varosok, községek, puszták leírása 
(a jelenben) st.iti'/.likai iidnlokkal. 3. Népesség — (aj, nyelv, vallás, 
logialkozas szerint. 4 Ásvány-, növény- és líllaivihig, termelési 
ágak. 5. A vármegye politikai és köziguzgalási tagozatit a iniiltban 
es jelenben. II Rész. Történelem. I. A llOllfoglnlilN előtti kor em
lékéi, 2. A liuiifoglnlnslól a iiioliácsi vészig 895-tól 1520-ig. 8. A

mohácsi vésztől a zentai ütközetig 1526—1697. 4. A zentai üt- 
I kőzettől Bács és Bodrogli vármegyék egyesítéséig. 1697—1802. 
' 5. Bács és Bodrogli vármegyék egyesilésétől a vármegyék újjá

szervezéséig. 1802—1870. Mellékletek: Okmányok, pecsétek, tör- 
| léneti emlékek, jeleseink arczképei. a nevezetesbb korszakok tér

képei. III. Rész. Műveltség történelem. A legrégibb időktől a je-
I lenkorig, a) Anyagi kuliulii. 1. Földmivelés óllnlábnn, különféle 

művelési ágak, telepítések, árvízvédelem, belvizek lecsapolúsa, erdők.
‘ 2. Ipar általában, építkezésűk, népviselet, házi iparágak, ipartele

pek. 3. Kereskedelem, úthálózat, vasutak, gőzhajók, csatornák, hi
dak, pósta, távírda, telefon, b) Szellemi kultúra. 1. A vallásfele
kezetek története. 2. A nép-, közép- és szakoktatás fejlődése és 
jelen állapota. 3. Kulturális és humanitárius intézmények, társula
tok. gyűjtemények, könyvtárak, szobrok. 4. Tudomány és művészet 
irodalom, sújtó, népköltészet, népmesék, babonák. Népzene, festé
szet. Régészet. Pályázók ezen tartalom-jegyzék egy vagy több 
pontjára, sőt a kijelölt korszakok egyes időszakaira, vagy akár 
cgy-egy tetszés szerinti kisebb részletre is vállalkozhatnak ; uzonhaii 
kötelesek tervezett munkójukról f. évi julilis lió 1-ig részletesen 
tájékoztató tervrajzot mutatni be. E beniutuiúsi hutíirinip figyelemre 
rne|:ó cselekben, a szerkesztőségnek julilis 1 ig l.il.érendő lioz/ii- 
járulásával. augusztus l-ig is ellialaszlhaló. A bizetiság a beér
kezendő tervrajzokat szakértőkkel biráltatja meg s i zek jelenti h- 
alapján fogja az egyes részletek megírásain a legiöbb irodalmi 
sikerrel bizlntó férfiúkat fölkérni : egyenlő kilátások melleit azonban 
a vármegyei Történelmi Társulat lúgjai különös figyelemben része 
sülnek. Az elfogadott munkák minden nyomolt ive legalább hur- 
mincz forinltul fog dijazlatni, kiváló becsű mellékletek itzonbun, 
terjedelmüktől eltekintve, magasabb jutalmazásban is részesülhet
nek ; viszont szerzői tulajdonjoguk a vármegye közönségére száll 
át. Akik n fenti tartalomjegyzék czéljaira felhasználható adatok 
(térképek, rajzok, pecsétek, czimerek, oklevelek, műemlékek) bir
tokában vannak, vagy ilyesmiknek hollétére nézve tárgyilagos ui- 
baigazitást adhatnuk : nagyon lekötelezik a bizottságot. Iiu kegye
sek lesznek jelzett családi ereklyéiket a nagy munka teljes sikere 
érdekében visszavárólag beküldeni, illetve u szerkesztőséget tájéko
zóing nyomra vezetni, hogy semmiféle, ma hozzáférhető adatforrás 
ne maradjon átfürkészetlenül. Amennyiben pedig adataikért, búr 
azokat feldolgozni nem hajlandók, tiszleletdijat igényelnének : le
gyenek szívesek ez inint határozottan nyilatkozni, hogy ú bizottság 
kivúnalaikat méltányos figyelembe vehesse. Minden kérdezősködésre 
nyomban szolgál felvilúgositússul az ululirott szerkesztő. Zombor- 
ban, 1892. junius 1-éii. Dr. Molnár István Lajos, Bács-Bodrogli 
varmegye monográfiájának szerkesztője. Scbmausz Endre, alispán, 
a Monográfiái Bizottság elnöke.

* Régészeti lelet. Daliás idők porlndozó emlékei ke
rültek a napokban felszínre Zomborban a szóntai kapu mellett. A 
fold kiásásával foglalkozó munkás egy téglaégétő telepen körülbe
lül másfél méternyi mélységben emberi csontvázra akadt, mely 
mellett különböző tárgyak is találtattak. Ezek között legnevezete
sebb egy 96 czm. hosszúságii vas kardpenge, egy hármas szárnyú 
nyílhegy és élésre lapított nyilvég, egy kés vagy talán lándzsa-vég 
gyanánt szolgált eszköz és egy bronz csal. E leletek szakértő véle
mény szerint valamely néptáiidorláskori harezos .sirszerelvényeit 
képezték s vidékünk archeológiája szempontjából annál inkább ne
vezetesek, mert vaskóii tárgyak a híres vaskuti és egy pár lényeg
telenebb leleten kivül itt még alig lorduhak elő. A föntebbi tár
gyuk a viirmegzei történél ni társulat múzeumában fognak meg
őrzés végett ellirlyezletni.

* A koronázási ünnepély Ó-Becsén. Ó-Becséi<•! 
írja tudósítónk, hogy a nagyközség tőle telhető fénynyel fliiinp'i 
a koionázás 25 éves évfordulóját. A képviselőtestület 800 forintot 
szavazott meg az ünnepélyre s a megalakult bizottság a követke
ző programúiban állapodott meg. 7-én. I. Reggeli 8 órától esti 6 
or.ug diszlövészet a lövöldében. 2. Délután majális az iskolás gyer
mekeknek. 3. Este 5—8 óráig a piacz-téren térzene 3 zenekar 
által. 4. 8—9 óráig kivilágítás az egész városban. 5. Este 9 óra
kor iliszlakarodó, ugyiizás. 6. A magyar és szerb dalárda daleeté- 
lye, hangverseny után táncz. 8-ún. 1. Reggel 4 órakor diszebresztő

* Pályázat. A cs. és kir. Iiadapród iskolában való felvé
telre a |óvő 1892/3. tanévre a pályázat már meg van hirdetve. A 
tanév kezdete szeptember hó 15-ke. A pesti, pozsonyi, kassai is
kolához 14—20 évesig vesznek fel olyan egészséges fiút, ki a
IV. gymnasium avagy reál iskolát elvégezte. A lovasságnál V. 
gymn. vagy reált kiváltnak. A tandíj egy évre 120 frt. Kedvez
ményben részesülnek azok, kiknek szülői katonai pályán vannak 
vagy voltak.

* Zsablyán Mihalovits Kornél, a zsablyai járás főszolga- 
biríija a mull kelen foglalta el uj állását, mely alkalomból a ke
rület előkelősége hosszú kocsisorban s lóháton ment elébe Tite| 
íeh* s Mikosevics Kunul szolgabiro lendületleljes beszédben üdvö
zölte. Este a kaszinóban 200 terilekű bankét volt, melyen a fel
köszöntők egész özönével hnlmoztak el az uj főszolgabírót.

* Meghívó. Az „() Becsei Polg. Megy. Dalkör- és a 
nSzeib Egyházi Dnluida** együttesen 1892. év junius hő 7-én, 
k ddeii, a nagy vendéglő dísztermében, dicsőén uralkodó 1. Ferencz 
József U Felsége Magyar király 25 éves koronázási Jubileuma 
alkalmából, hódolata jeléül, szónoklattal és szavalattal egybekötött 
zártkörű hangversenyt és tánczvigalinal rendez. Belépti-dij : sze* 
mélyeiikint 50 kr, karzat 20 kr. Kezdete az esti diszlakarodó 
után pontban 9 órakor. Műsor. 1. Nyitány. Játssza a vonós 
zenekar. 2. Magyar szónoklat. Tartja dr. Szilagyi Ferencz. 3. 
Szerb szónoklat. Tartja Zsekits István. 4. Király-liymnusz. Szol- 
yori Nagy Károlylól. Énekli az egyesült dalárdák férfi kara. 
5. Szózat. Vörösmarty tol. Szavalja Kovács Ferencz. 6. Domo* 
vinyi. (Hazánknak) N. N. tői. Éne li a szeib dalárda férfi kara. 
7. (Király óda) Szavalat. Tartja Sachticz Jószef. 8. Nemzeti Hym- 
nusz Erkeltől. Énekli a m. dalkör férfi kara. Előadás után táncz. 

Jegyek előre válthatók : Mrávics Lukács és Sánta Béla urak ke
reskedésében.

* Hymen. Cieiger József újvidéki fűszerkereskedő s az 
i oltani polg. luvesz-egyesület lóvészineslere és özv. Rosmir Józsefné,

f. é. május 80 un esküdött egymásnak örök hűséget. A nasznagyi 
tisztel Jiiger József lohad nagy és Fiiclis Károly ügynök urak 
viselték.



az összes utazókban. ágyúzás. 2 Délelőtt az egyházakban hálaadó 
istentisztelet. 3. Délntaii n lövöldében diszh-kézés. 4. Este 9 óra
kor a lövölde melletti téren tűzijáték. 5. A liget minden mulató
helyén tánczvigalom.

* Az uj kereskedőiül! miniszter. Legújabb hír 
szerint kereskedelmi miniszterié llieronymi fog kinevezletni pár 
hét múlva.

* Vasúti engedély megliosszabbitása. A keres
kedelmi miniszter Latinovils Ernő és társainak a baja-zombor-uj- 
vidéki vasul építésére vonatkozó engedélyét egy évre moghosszab- 
bitó II a.

* Hodsághon nagy ünnepséggel és a lakosság tömeges 
részvéte mellett ment végbe a kalocsai f/legyházmegyében párját 
ritkító temető-kápolna felszentelése, mely a régi helyén a közönség 
áldozatkészség folytán épült — 6995 irt költséggel. A felszentelést 
szertartást Ostermayer József c. kanonok és bodságlinak 29 éven 
at példányszerflen buzgó s általánosan kedvelt lelki pásztora vé
gezte igen hatásos szent beszéd kíséretében.

* Braukovits György szerb pátriárka súlyos betegen 
fekszik Karlóczán és ennek következtében nem vehet részt a koro
názási jubileumi ünnepségeken. A görög keleti szerb egyház kép
viseletében négy püspök vesz részt a jubileumon, kik tegnap kedden 
déleiéit a tabáni szeib templomban ünnepélyes „Te Denm“-ol és 
misét mondottak nagy és fényes segédlettel.

* A végleges táblai szállás. A szegedi kir. tábla 
tudvalevőleg a bérliazbaii és a pénzügyigazgatóság fölös helyiségei
ben van elhelyezve. Szeged város közgyűlése legutóbb intézkedett a 
kir. tábla végleges elhelyezéséről, amennyiben elhatározta, hogy a je
lenlegi reáliskolai épületei engedi át ii tábla részére. A város 
ezen szándékát a koronázási ünnepélyre felutazó küldöttség Szilágyi 
Dezső igazságügyminiszternél elő fogja terjeszteni és jóváhagyását 
kikérni.

* Eljegyzés. Ilorhy Sándor bujái könyvnyomdász elje
gyezte Rádiós J liszt i kisasszonyt Baján.

* A bajai izr. hitközségi iskolák nagy dísztermé
ben a koronázási jubileum alkalmából d. e. 8’'t órakor ünnepélyes 
hálandó ifjúsági istentisztelet-larlatik.

* Szabadkáról keresik. Jó liimevfl urhölgy Kolom
pár R za szegedi czigányaszszony. Ma a szabadkai rendőrség tá
viratozott Szegedre, hogy tartsanak nála házkutatást. mert Jankó- 
vics J mos odavaló ember azzal gyannsitja, hogy egy csomó ruhát 
ellopnit tőle. A rendőrség megtartotta a házkutatást, de eredményre 
nem jutott s Kolompárt atki éitetio Szabadkára.

* Pénzhamisító banda a törvényszék előtt. 
Megint monstre-végiárgyalás készül dik az Alföldön. A Kosztics- 
fé e priizhainisitó banda fölött ugyanis, mely az utóbbi időben az 
Alduna tájékát, nevezetesen Rács-, Torontói- és Temesmegyéket, 
további Szlavóniát és a szomszédos szerb országot árasztotta el a 
csalód.isig bű osztrák-magyar bulik jegy-hamisítványaival, e hóban 
tartják meg a valószínűleg több hetet igénybe vevő végtúrgyalást. 
A banda nem magyar honosságú tagjai fölött már Ítélt annak ide
jén a miliő viezui kir. löl vény szék s azok közül többet életfogytig 
tarló b-gy házra Ítélt. Az igazságügy miniszter tekintettel arra, hogy 
a vádlottakkal együtt a kihallgatandó felek száma a százliatvanat 
meghaladja, utasította az illetékes budai kir. törvényszéket, hogy 
költségkímélés szempontjából küldjön le Újvidékre egy büntető ta
nácsol. mely olt fog törvénykezői a hamis pénzverők fölült. Érde
kes a dologban az, Imgy a bünbatida legintelligensebb tagja egy 
a szerb hadseregből kicsapott olasz származású vezérkari tiszt.

11 Elárulta a fia. Bajotokról Írják nekünk, hogy olt, föld
munka közben, Wolf Pál felügyelő piros bugyellárisábnn elvesztett 
több száz forintot. Nagy mese ugyan nem szőhető a piros bugvel- 
lárisból, hanem annyit mégis okozott most, hogy miatta gyanúba 
keverte Halász Antalt a saját gyermeke. Józsika ugyanis elfecseg- 
le a s.oms/éd kisass/onykanak. hogy „azt a piros bugyelárisl a 
sok pénzzel ők találtak meg s apuska tette el.* E miatt nz apus
kánál házmotozást is tartottak, de nem talállak meg semmit.

* A palánkul hamis pénzszerzők. Csütörtökön 
délelőtt tartatott meg ebben a monstre bűnügyben a vád- és véd- 
beszéd az újvidéki kir. törvényszék előtt. Pénteken délelőtt II óra
kor volt az iléletkihiidetés. melynek rendelkező része a következő : 
az elhalt Scherer és Lniitenbach Péter elleneben az eljárás be.szün- 
teltetik, a szökésben levő Kosztils ellenében pedig az országszerte 
való körözés elrendeltetik. A btk. 206 g-iinsk 2 pontjába ütköző 
hamis pénz forgalomba hozatalának büntetette miatt Schlagelter 
4 ’/a éti. Mallesz 4 évi. Ruszmutin 4 ’/, évi fogházi a ítéltetik, bün
tetésükbe azonban a vizsgálati fogságból 1 év beszómittutik, Spil- 
tener pedig 3 évi fogházra ítéltetik, mindegyik azonkívül a 10 évi 
hivatalvesztés és politikai jogok felfüggesztésével is bünteltetik. 
Ugyanezen bűntett részessége miatt Pillér Aliiul, Pillér Marton. 
Laulenbach Jakab és Wilding 2’/, évi légy házra, s 10 évi hivatali 
h politikai jogok vesztésére ítéltetik, mégis utolsónál I évi vizsgá
lati fogság kitöltöttnek vételik. Ugyanezen bűncselekmény kísérle
tében mondatott ki bűnösnek Lolspach Antal, Schneider s ezért 
2 évi I egyházra Ítéltetlek s 5 évi hivatalvesztésre, I — 1 év vizsgá
lati fogság azonban beszámitta’.ik, Pfafl’, Pfeifer, Pencz, Esch, Nasse, 
Kaltenecker, Kriimer. Iliiring. Braudahk, iloihenberg. Lusch, Fel- 
danczcr, Flock, Lotspaioh Ferencz. Vukojev, Ttllinger, Miittendorfer, 
Ditrich, Dier. Roclibaoher egyenkinl 2—2 évi fegyházra, Rumpl 
21/, évi. Ofner 2’/« évi fegyházra s valamennyi 5 évi hivatali s 
dolitikai joga vesztésére, Becsei I évi, Legler, Ritt, Kénig 1‘/, évi 
börtönre és 3 évi hivatali és politikai jogvesztézre Ítéltetik, Végül 
Umstadl, Üroh, Tiefenbach és Massingot felmentette. Ugy a köz
vádló mind a védők felebbezlek.

* A fürdés áldozata. Grűnfeld József vaskuli illetősé
gű 13 éves csizmadia inas a múlt vasárnap délután 4 órakor Ba
ján a „Nemzeti Szálloda" alatti Sugovicza-ágban fűrödvén, saját 
vigyázatllansága folytán a vízbe fulladt. Holttestéi este 9 órakor 
fogták ki és szállítanák a Rókus kórház halottas kamrájába.

* Miért kormánypárti? A „Szegedi Naplódban ol
vassuk a következő jóízű történetei: Az esle egyik ulsóvárosi korcs
mában összehozott a jó sorsa egy notórius városházi korlesi ogy 
derék ntynflval, a kinek alsótnnyoi dinasztiája a rég múltban 
és jelenben nem egy függetlenségi voksot állitott ki. Hát olt az 
asztalnál Oldogelének és szót cseréiének a választásról, miközben a 
gazda ily szókra fakadóit: — Sose erótesse magái az úr, hiszen 
maga se beszéli a béke szerint. Mert maga is csak olyan, a ki 
szén kormánypárti, meri... A hivatalbeli fölágaskodott, azt hívén,

hogy a gazda Vulnmi erősebb kifejezéssel nkarja főbe Üllil — Mell ? 
horknlltolt a lisztöt Iir. M- lt hát altul fel nz III is — felel a 
Babó-voks miizulmnii-nyimnlummal, hogy — leesik n kenyér a 
póczru... Hűt fejezze ki magul gyöngédéiben. u ki tudja.

* Szegedi huszár szerencsétlensége Szabad
kán. Egy szegedi fiatul katona SZeiOllcséllellsegél ltjuk nekünk 
Szabadkáról : Molnár József, a Szabadkán állomásozó huszárezred 
szakasztetetője, f. hó 22 én reggel, hiiiíi a gyakorló térre kirán
dullak, a mujsai kapun a vámsorompói akarta átugrasztani, azon
ban ez olyan rosszul sikerüli, hogy a szerencsétlen huszár lovával 
folbukolt s oly nehéz sérüléseket szenvedett, melyből bajosan fog 
fölgyógyulni. A szerencsétlenül járt huszár szegedi jó házból való, 
meglehetős műveltséggel rendelkező fiatul ember, kit Szabadkán 
széles körben előnyösen ismertek. Rövid pár bél múlva 3 évi szol
gálat után sznbadságo látott volna.

* öngyilkosság:. Fejűig Károly állítólag lengyelországi 
származású nsztnlossegéd Szabadkán I. hó 3 án I kör özv. Altiért 
Fülöpnénél bírt lakásán egylövetű pisztollyal főbe lőtte magát 
s rögtön meghall. Az illető igen könnyelmű életei folytatott, ke
resetét mindig megitta s halála előtt is 2 és fel fertály pálinkát 
megivotl. Birtokában semmi értéktárgy nem találtatott.

* öngyilkos ügyvédjelölt. Az „ó Becse és Vidéké* 
iija: Dr. Goldiiiuiin Samu ügyvédjelölt, ki ezelőtt félesztendővel 
jött vúiu.-unkba. dr. Gtúnbaum Pál ügyvédi irodájába joggyakorlatát 
folytatandó, csütörtökön déli 12 órakor főbe lőtte magat. A szeren
csétlen ifjút, kit mindenki eleven vig kedélyünek ismert, éa kiről 
legközelebbi környezete sem sejthette végzetes szándékát — bizo
nyara egy pillanat alatt lainadt ellliezuvar ragadta a szörnyű teltre. 
Főnöke egy becsületes, nagytehetségű és igazán szorgalmas em
berét; hárulni, környezete, és általában n kik ismerték a tiszta 
egyenes lelkű juharától, a kellemes és megnyerő modorú társadal
mi embert fájlaljuk elvesztőben. — Ravatala főnökének irodahelyi
ségében volt felállítva. Egyszerű fekete posztóval fedett koporsóján 
koszorút látónk: Vissy Szép Iréné től. Szerelőtök és nagyrabecsü
lésük jeléül — „Oblúlh Béla és neje* ; Barátomnak — „Dr. Grün- 
baum Pál" ; Kik becsülve szerettek — „Barátaid" ; Az örökre 
eltávozottnak — „az asztaltársaság". Temetese pénteken d. u. 2 
órakor ment végbe közönségünknek tömeges részvéte melleit. — 
Sírjánál, gyermekkori barátja, volt tanuló- joggyakornok társa dr. 
Székely Ignácz mondott rövid, meginduló szavakban Isten hozzád-ot 
a kora sírba szállt ifjúnak. Béke hamvain !

* Véres boszú. Ferenczi János 19 éves, baracskai föld- 
mivelő fia. kél év előtt, két helyen ütötte be fejét Németh 
Ferencznek ; ekkor Németh Ferenczi ellen panaszt nem lett, 
hanem várta uz alkalmat, mig Ferenczivei találkozhat. Múlt hó 
26-án a mohácsi szigeten egy csárdában találkoztak, és mikor esle 
8 óra tájban a holt dunán átjöttek, Ferenczi János Kaczur Imre 
társával ballagott haza felé, Németh pedig Ferenczi után sietve, 
azt utólérte, nyakon ütötte és midőn ez futásnak eredt, Németh 
öl üldözte és késével a lapoczkújúba szúrt s minthogy Ferenczi 
visszafordult. annak mellén még három szúrást ejtett. A súlyosan 
sérültet — kinek felépüléséhez alig van remény — Kaczur Imre 
haza vezette, Németh pedig, mint aki jól végezte dolgát, haza 
ment Baracskára, de a csendőrség nem sokára letartóztatta és vé
res ruhájával együtl a bajai kir. járásbíróságnak alszol gállatta.

Selyemgrenadineket fekete és egyéb sziliekben 
méterenként 95 krtól 9 frt 25 krig (18 különféle fajtában) szál
lít, megrendelt egyes öltönyre vagy egész végekben is póslabér- 
és vámmentesen Henneberg G. (cs. és kir. udvari szállító) 
selyemgyára Zürichben. Minták postafordultával kül
detnek. Svnjczba czinizett levelokre 10 kros bélyeg ragasztandó.

Irodalom.
A kézi Lexikon tizenhetedik füzete.

— Az Athenaeuui Kézi Lexlcona. A tudományok cnczik- 
lopediája különös tekintettel Magyarországra. Szerkeszti Dr. 
Acsády Ignácz. Budapest 1892. Tizenhetedik füzet. A gyorsan 
nagy népszerűségre vergődött közhasznú vállalat ez. uj tizenhetedik 
füzete Lefejezi a II betűt és megkezdi az 1 t s a Homlokzat-Isten
ember közti anyagot öleli föl. Ez a füzet is gyönyörűen van 
díszítve. Európa gyarmatainak térképe és házi állatok 
kettős táblája képezik a füzet mellékleteit, utóbbi egyik oldalon 
a lovakat, másikon a kutyák számos fajait mutatja. A lovak 
közt első helyen látjuk Gidrán és Nonius magyar törzsmének 
sikerült képeit. Összesen 40 füzetre fog terjedni; egy füzet Ara 
30 kr. A legczélszerübb 20—20 füzetre hat forintjával előfizetni, 
mely pénz az Athcnaeum kiadó hivatalához Budapestre küldendő. 
Kapható különben minden könykereskedésben is.
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Mikép mestere a történelem az életnek ?
(Tudoinányoi csevegés.)

Irta: Ifj. KUBISS ÁGOSTON.

Egyszerű volna e kérdésre talán egészen röviden megfelelni, 
de ugy hiszem, sokan foglalkoztak is már e probléma megol
dásával.

Találkozik-e csak valaki is, ki ne gondolna örömmel a múltra, 
ki ne idézte volna vissza képzeletébe a jó régmúlt időket, melye
ket átélt, melyek mindmegannyi változatban végtelen örömet, vagy 
végtelen bánatot rejtenek ? Nem I Hiszen olyan édes, oly különös 
érzést keltő is a múltat visszaidézni.

Az agg könynyel telt szemekkel beszeli el élettörténetét, 
kiemelve abból egy-egy emlékezetes epizódot; a gyermek ajka csak 
azt csacsogja, n mi már elmúlt, a mi már megtörtént . . . . M> 
pedig mindezt oly teljes odaadással hullgatjuk, mert szép, mert 
gyönyörködtet, mert hasonló érzést ébreszt bennünk s hasonérze- 
lemre hangolja bensőnket.

Hogyha már igy saját múltúnk egyes emlékei bizonyos gyön
géd érzelmekkel töltik el bonsőnkot, melyek mindenkinél egyaránt 
vis8zhungra találnak, lehetetlen, hogy általános érdeklődést ne kel- 
tene az, midőn nem egyes személyiségek élettörténetéről, de n rég
múlt korszakok eseményeinek lánczolatáról s kapcsolatban ovvol, 
az egész emberiség fejlődéséről vau szó.

Honnan meriijflk azonban mind ez ismereteket? A történő 
lemből! Mert ez. az elmúlt, a megtörtént események leirója. Anyaga 
min más, mint az emberiség fokozatos fejlődése. Minden egyes 
részlet hz emberis-^, kullurujáiiak, tudományának, szellemének fej
lődését vázolja; isimriuii a korviszonyok behatása alatt fejlődő em
bert. Egyes korszak kivál" Ízlése, tudományos fejlettsége életképét 
adja maga a történelem. Elibénk tárja a primitív kőkorszak mun
kásainak eleiét, bevilágítja az ember élőm idők homályos világát 
s szövőt nőkével uj ismereteket, u j eszméket gyújt fel előttünk.

Ha behatolunk a történelmi lények azon sorozatába, melyben 
egy nagyobb esemény, h világélet egyik kiválóbb mozzanata van 
leírva, ugy találjuk, hogy mindegyik lény oka az emberi lélek szen
vedélyeinek sokszei üségében ismerhető fel. Egy egy nyert ütközet, 
a tudomány egyik ujubb vívmánya, a művészet egyik remekebb 
productuimi, mind a működő emberi lélek szüleményei.

A dicsőség, a hir, a teremtőerő megközelítésére való vágy 
bizalma, a lelki indulatok indító okai, nz emberiség egyéni cselek
véseiben lelhetők fel. 8 igy látjuk, hogy minden nevezetesebb tör
ténelmi eseményben van egy kiinduló pont, melyből fejlődik az 
összes, az egész. E pont körül csoportosulnak a cselekmények, 
min összeség ükben az úgynevezett történelmi lényt adják. E cse
lekmények azután, ismét apróbb részletekre bonthatók. Felismer
hető beiinök bizonyos kezdetleges fok, a bizonytalanság, midőu 
még csak más valamivel egyesülve öllhetnek szilárdabb formát és 
léphetnek ki igazán a történelem színterére.

Tekintve tehát e logikai egymásutánt, azt látjuk, hogy a 
pragmaticus történelem nem csak a vaskor háborúinak iszonyát, 
nemcsak a véres, hódító hadjáratokat regéli el, hanem elvezet 
bennünket a gyötrelmen éjszakákhoz is. melyek alatt a fárad kat
lan emberi agy nagyszerű találmányokat szerzett; a küzdelmekhez, 
melyeket a tudomány érdekében szenvedtek végig; elkísér a bátor 
kutatókhoz, kik ezernyi kin mellett törekesznek előre, a rögös utón 
a kitűzött czél felé.

Felszabadít bennünket a rideg, haszonleső világ bilincsei kö
zül, megmutatva a nemes eszmék, az örök fény birodalmát. E tisz
tult légkörben, hol mór nem maradt meg semmi a földi léha, ha
szontalanból, láthatjuk az embert egész méltóságában ; a porból lett 
férgeit, mely előre iör, gyönge szervezetével megküzdeni igyekszik 
a hatalmas elemekkel, melyek létét veszélyeztetik ; szemlélhetjük a 
folytonos, sohasem szűnő fejlődést, tökéletesedést, a mint az évez
redük, mint megannyi porszem, egymásra simulnak.

A történelem osztja be ismereteinket, apró lépcső fokokra 
bontva fel a hosszú pályát, melyet a po fia a létért való küzde
lemben fut be. Megvilágosilja az utal, melyen Aristoteles halvány 
mécsese még nem tudott elvezetni.

Élénkbe rajzolja a mull kiemelendő alakjainak ragyogó di
csőségét, hibáiknak sötét képét, örökké hű ecsetjével a gyönge em
ber mindeu bűnét és minden fenségét festve meg.

Egy világ lélektanát Írja le, az indító eszméket, a szenvedé
lyek harczát, melyekből milliók halála s milliók újra ébredése szár
mazik. A tapasztalati tények hosszú sorozata a történelem, mely a 
törékeny, oly sok változattal biró emberi jellemei magyarázza 
meg nekünk.

A vallási Üldözések, a tudománv elfojtása a szabad szellem 
lenyügözése egy-egy jelenete az óriás színműnek, mely nemzetek, 
országok közreműködésével játszódik le. S a rajongás, mely a 
Krisztus hívőinek kardotl adott kezébe, — az elfogultság, mely 
kénytelen volt minden irányban, — a végtelen szabadság s a vég
telen elnyomás mind e roppant színpad deszkáin él. Itt vannak a 
szerezlők, kik fölemelt fővel mennek nyaktiló alá, kik némán szen
vednek el a börtönben s a nyomor, a bűn romlottság emberei; 
itt tűnik fel a jellem, a lángész az érzelem világ minden követe
lésével, minden igényével lépve elibénk.

így van minden népnek, nemzetnek külön, saját történeti 
múltja, mely összefoglalva, egybevetve, adja azután a világ-eseményt; 
majd ismét csoportosítva megalkotja az egyetemes világtörténetet.

Van azután mindenkor népeinek egy kimagasló alakja, mely 
nem ismerve akadályt, nem ismerve hatalmasabb elemet, követői
nek élén faradhatlan kitartással tör előre.

Nép-néptől, kor-kortól tanul. Az egyik korszak elért vívmánya 
alapja a későbbi századok tovább fejlődésének, mórt a legkisebb 
fogalom, a legcsekélyebb tapasztalat mind csak ismereti tények, 
melyek beható tanulmányozása : eszköze a haladásnak.

Az emberi kutató elme meg nem szön működni addig, mig 
a ke/.deltlegesset, az egyszerűt — azon kor igényeihez képest — 
művészi remekké nem emeli; az ismeretek, a tanultak alapján 
elérni törekszik azon határt, melyen ugy tekinthet körül, mint a 
tökéletesedés niveau-ján s melyen túlszárnyalni képtelen. Maga 0 
fejlődés azonban a csekélytől az óriásig, hosssu, igen hosszú időt 
vesz igénybe s számtalanszor a tehetségesek, az újítók, az akkori 
korszakok vezérférflainak nagyszáma lesz a fejlődés áldozatjává.

Később azonban a viszonyok kedvezőbb módosulását. Az 
óllatiassúgból való kiemelkedést a fejlődő szabadságérzet, mely mind
inkább igyekszik kiszorítani a despotismusl, fogékonyabbá teszi a 
kedélyeket a művészet iránt. A művészet adja az Ízlést s az ízlés 
finomodásával velejárnak a kedély szelidebb érzelmei is. Létre jön 
a dal, a lyra, mely zenei hangokban igyekszik kifejezni a szív 
mélyén lakó érzelmeket. Ez megkönnyíti a közlekedést a gyöngé
nek az erős felé s e kölcsönös érintkezés fejleszti a művészetet. 
Maga a művészet pedig alapját képezi a műveltségnek, a qualifi- 
caliónak, mely az emberiséget egész méltóságában állítja elibénk.

A fejlődés 0 menetét látjuk minden nemzet történetében. 
Hasonló az egy változatokban gazdag ember életéhoz, melyet szin
tén az esélyek, a véletlenek intéznek. 8 a világ-élet összes változa
taival fordulataival az emberi élet leghűebb tükre. Az emberi 
nagyság bámulatos példái, melyekből a szellem, az alkotó-erő meg
annyi nyilvánulását lótjuk s viszont a cannibalismus, melyből még 
az állati ember tűnik föl, jelzik taláu a határokat, melyok közt az 
emberi lélek szárnyalhat.

Ezen temérdek példából oly könnyű levonnunk consequentiát, 
az erkölcsi igazság önkénytelenűl szemünkbe tűnik, Ítéletünket nem 
befolyásolhatja semmi személyes érzés: mert hisz az egésszel, a 
minden összeséggel állunk szembe.



Ez. r. .ii 'stere, tanitója az életnek a történelem, melyben a 
i.-jiós i.j.ui n történelem intő szava buzdítására. mindig előbbre, 
tor .1 .a törekedni igyekszünk.

A lortéih lein az a tan, mely megismertei bennünket elődeink 
.-ony-tival, mely egykor uralkodott s melyre mai ismeret körüli- 

• -i -I .pitjuk. A természet történelme, mely a physikai fejlődés 
törvényéit kutatja, fejtegeti, — a művészet történelme, mely a népek 
szellemi termékeinek és remekműieikuek keletkezései és alakulá
sait t .igyalja: — mindazt magyarázzak. hogy miként es m ert 
t. k. i.-.-édünk.

A kezdetleges czölöpépiiménv lakóját az. óul iztusilás eszméje 
v tea védelmi eszközök felULís -ru; az állati embeii az uralkodás 
.- „ni ■ .-melle ki a többi vadak csoportjából. Itogy egy mindennél 
l-al.ilti-vsabbal. erősebbet alkosson. Az ismeretek, a tapasztalatok 
in : >pp.nt mennyisége k-llett már ahhoz, hogy megszerkessze 
ih>.nik az. első fegyvert: a kői>»h.>t! 8 ezt a tudás, a történe
lem adta kezébe.

A történelem az észtnek ö.-ze.ssége.
S a kicsiny eszme az ész birodalmában olyan, mint a sejt, 

niei-t a szellemdus fraticzia. Emery oly szépen értelmez: . . . . 
.'eiünt világok látbatlan porlndéka. jövendő világos láthatatlan 
e-ir

Hirdetések.

Utolsó hét.
Húzás iiiH i-Jmi i ii-*í lió t23-nn.

Magyar állami

JÓTÉKONY-SORSJEGYEK.
■8 Főnyeremény 60,000 írt.

Az összes nyeremények 160,000 írtra rúgnak.
Egy sorsjegy ára 2 frt.

S- k kapli .t .k « .dóságnál BudapeHen il’est főv.-iin-
AZ i. im- ti ., niesrendelt sorsj-siyeK ára postautalvány nn-1-
jj . ••• l-ekülden-i' valamennyi lotto-. -> .-s adóhivatalnál ; n leg-
fX ■ '<■* : ó-tahr..ii.tin tl. i be- si .Mer<-iir“-r.al <•< minden városban es 

• .■•.-z-tesebb helységben felállított cxv< t-eorsjegyáruló közegnél. 
a/ Bufa|-*--:-n. 1892 április hó 1-én.
„y M. kir. Lotto-igazgatóság.

M0L1T0R A. ZOMBOR
ív ] >;i t i n i-u t <*x.zi (>. -z. xzijiit li;'iz.;'t lm 11.

Építészeti lakatos műhely. C munkák ús mindennemű javítások. 
í«ej.E lállítás, gazdasági gépek, mint kukoricza morzsol ók és 

szecskavágók.
Gépjavítások, mindennemű gazdasági és házgazdászati gépek 
l-einöntode. raji vágj mintául n darabonként vagy kilónként. 
Vas- aezél- és fém-esztergályos műhely, 6 méter hosszúra- 

Ü't, es méteres átmérővel.
Ej varrógépek, minden rendszerű, jó és olcsó.
Varrógép alkatrészek minden szerkezetű géphez. 
Varrouép-Javitó-miihely. pontos és olcsó, 
(■özkazáii-javitások forrasztócső stb.
Kazállfelszcrelések, rendelés s érint, és javítások.
Különféle gépalkatrészek mindennemű «'azd.isa;,ri pépekhez, 
Kutak, szivattyúk s fecskendők. újak és javítások.
I i/.eties mérlegek, újak és javítások.
Vízvezetékek megfektetése, újak is v -.-tatások.
Házi sürgöny, uj bcremli/é-li és javít., ok.

Jó kiszolgáltatás, olcsó árak.

^xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx X X X X X X I X X X IIX

Buziás gyógyhely

«« ••

4Í

i'ii-ii, t.nt.ima májustól oki-.t-.-rik Mug)aioi»/iiu-nak ez a 
l<-jrenisebh n<-z<-ir<>irii a . t. :.lk1 . l-.t.|. .yn..... .
1-101.01 Illoollii) ltok krl Ii.K.h I,ata..;,l u
vérszegénység. sápkor és valiiineiiii) i női bajokban, 
a hon.ok «•» kobiijokbaii emésztési zavarok altest- 
bitntnIinakná 1 és nz idexis-egiiél. Fin-ió-iiosok; 
llr. Dccsc) lhliuu budapesti és dr. TaufTcr Jenő 
temesvári . jak-.ii- tv.-ok.

Olcsó lakások, igen Jó vendéglő 
75 holdat meghaladó árnyas diszkért 
fedett sétányok, ivócsarnok, minden 
más idegen ásványvíz és savó szá
mára.

Buziási ásványvizet folytonos in- t■
II- n .iiin k.iiol, l litlo-rl- sz.illit <-.« >-z.<rairi ini-u- 

r<-inl<-l>-k hozza inh-zendók.
i vasút állomások Temes

vár és Lúgos, r.m.-svanól naponta ki-ls/.i-i: pÓMa- 
Z . k- .6 - .1. •-. fel K es >1. II. 5 órai illdllliusal a főportáról

. . értesítésekkel és felvi
lágosításokkal i , a m. kir. közalap------ r x 
lürdogondnokság Buziáson. » :----- 2

<XXXXXXXXXXXXXMXXXX

|Newyorki Germania|
életbiztosító társaság 

filiipil t u I ott 1800. év l>«‘ii.
Biztosit.si állag 1859. év végén - M. 22Ü 319.585
Tiszta vagyon — — - - — B3.010 857
Euiópdiaii elhelyezett tőkék — — 5.854.038

Kiváló előnyös díjtáblázatok és biztosítási 
módozatok.

Magyai'országi vezérképviselöség:
Budapesten. V. Nádor-iltc/.a 6. szám.

Rend ki v li I fontos találmány gyengeség ellen!

Férfiaknak!
2 A Cs <•> k.r. sz.tli. I'ol(‘llhltoi**r:il "gyulh.-ilii.ik 
3? leríjak rögtön, lari' s.iii es tilóbajok nélkül, m-u 2 oly eseit'kheii is. hol seimni se|n liaszmiH : iné" 2 lobb évi "yengúlt v. elveszivii ts ln-i\ri-aliit- 2 iniik (küi>ől<‘u észreveheieilen. garaniirozolt ár- 2 talinallan. izgalom nélküli, kellemes tnogvmód).2 Híres lanaruk elismerő nyilatkozatai, légin- ' gebb2 ajánlások és alaposan kigyógyultak ezernyi ..ála- 2 iratai érdek nélkül tanácsolják a es -•> kir zab2 Potentátot* alkalmazását. Maradandó ere.In.- i.\.2 A küldés es Csomagolás diseretióvai. I,.::2 és származás l’elismerlieilen Dr. Altnianii Há-2 roly. Wien. VII . Maritilnlferslrass.- Nr. jti. J-'<2 világosító röpiratok kívánatra ingyen és bérm- nt-2 'v küldetnek. o-i 71
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IKitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál

Vegyelmezvej Dr. LENGYEL BÉLA egyetemi tanfir |-

ÁGNES !>■

il
mely nemcsak a polgári körökben kedveli, de utat tört magának a felsőbb és legfelsőbb köröl.!

ö cb. és leír, ferrség-o

József föherczeg asztalán rendes italul szolga

FORRÁS p
I

Oa.zd.ag- Bzézxaa-vtartalm.-a « ufs. *toozxxalE azlxxót nem -váltczt; 
Teimészetes lsét liollcxxxoscé teszi

a miért is a vendéglős uraknak keverékül „Sprllzer11 előnyös szolgálatot tesz.

Újabban a homokos talajban termett savanykás borokh.. 
kiváló előnyösnek bizonyult az ÁGNES forrás savanyuvizf .

úr által.
Ajánlva a bel- és ktllföld számos orvosi tekintélyei által főleg a lélegzési-, emészteni 
húgycső-szervek hurutos bántalmainál; hatásosan gyógyítja a Rhachitis-, görvély-, vese- . 
kösavény-bajokat, épúgy használható a tagok csúzos bajainál, gyermekeknél meggátolja a 
túlságos gyomorsavany-képződést s fokozza az idegrendszer tevékenységét. Gazdag szénsav 
tartalmánál fogva ezen flditő savanyuviz a legkellemesebb ízzel bir s borral használva igen 
nagy keletnek örvend. Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiúméban is ■ 
úgy mint hazánkban, általánosan a kolera megbetegedés ellen praeservativ gyógyszernek bizonyult 

rriss töltésben az ország minden gyógyszertárában, fü 
szerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

ORSZÁGOS FŐRAKTÁR
TITlllöTFITfllV T ca.éakir.éa azerb kir. udvari áaván-f LUhSKLIl Y L Vla-azállitónálUUUU11U 1 A U.J BUDAPEST, Erxaébat-tér 8 az.
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3l<»lyil< íix<‘xi-íiin k <*lo*.*
tartalmánál, nagv terjedelménél fogva a legolcsóbb magvar lap az

.EGYETÉRTÉS4499-
immár 26-ilc évfolyamúba lépett. Ez. a m.igyar olvas-, közönség lfii.’hikiiit.-lyi-M l-l- lapja, 
sz.rinaz-i értesüléseinek gyorsasága, ahipossagi és soka>;<gu. lovalaiiiak vall-'/iios- 
külöllbö/.ő olvasni--tiyok gazdag t iluiz.a tettek iui|is/erüvé. A kot in iiiyköiélx-n ••l-d.-i dul-> 

Egyetértés- olvasói értesülhetnek első >oil-an. A/, országgyűlési tárgyalásokról » lég- 
■svl l- tárgyilagos hű tud -sit.isl egyedül az „Egyetért->“ közli. Il.iiii.-li palihoz laito/z -i. IS a l.épil- 

az FEgyetértés'-l»-n a legterjedelmesebben koz--lietik. Ez az. őri.isi lei jedeliii-i l-«p egyszerre k- t 
• t ellenkező 1‘odidlni cZ'-ll szolgul. Iliéit li.ipolikint megtalálja l-eiilie a c>..l <1. a hölgyvilág a 

- ii gényeiben, (alul benne t .rcza- 
E yeier-

a mely az. uj évvel 
Hiteles lorr-i.sokböl 
súga, kitűnősége, a 
eseményekről az. r 
részlet i 
se|ö, beszéde 
homlokegyenest ....... .......  ............... ............................ .........., ........... .. ...........
Ilinga szépirodalmi (-lviisiii,.iiyúl ? viliigiroikdoiii iejkitüliőbb ir--i|iak legiljalib 
czikkeket legjobb Íróinktól, divallutositiist P.uisIh I stb., úgy, lio^i nincs szépirudalmi lap, mely az _ 
tés“-iu-k e lovat ind a versenyt kiallluiii--.

S pz el szemben ott vau az. FEg?elértés“-nek uld-dakia terjedő politikai és kozga.d.i--ni részé, no-ly 
iiiegbizhat'-siig. komolyság í-s jólértesültseg tt-kilitelel.eii ul--l> rlietetleniirk vun elismerve a inaeVai-i|t'-baii. 
Egyik legfel.b . -leine uz „ Egy éterié-1 “-nek. hogy az események o>merietése korul soha semmim mü t.-iulet- 
l-‘l 'em hagyta magát befolyásolni, s mint tidjeseii független lap fölötte .-II minden p uterdekiiuk es 
csak HZ. Igazságot szolgálja. Az egész, sajtóban legnagyobb terjedelmű oisz.aggyűlesi tiniő'itasaiinik is min
denkor a p .rtt-l.iiitetekeii felüli-melkedíi reszreh -jlailaii'úg szerezte meg a kózelisinerésl. mely abban nyilvíi- 
nul. hogy rEgyetértés" olvasói között minden pártból találunk híveket.

Az .Egyetértés*4 gazdasági rovata elismert regi tekintélynek örvend. z\ magyar kereskedő - gaz- 
daközönség, -z Iparos és vállalkozó nem szorul többe idegen nyelvű lapia, mert az -Egyeteites" ke
reskedelmi s löz-dei tudósításainak bőségével a többi lapok m.ir lol sem veszik a versenyt. — A keres- 
k'-dó, az iparos s a mezőgazda kél évtized óta tudja Ill ír, hogy az .Egyetértés“ l)un megtalálja mindazt, 
a mire szükségé van. s e miatt az -Egyetértés*4 mi már nélkülőzhetleiiné v-vlt. mint a hazai kereskedelmi-, 
ipái- és nie/őgi.zdasági főig.lom magyar nyt-vü vezérlapj-v. í zleli dolgokban az. „Egyetértés*4 a legjobban 
informált lap Magyarországon.

A rendes rovatokban s a fölmeiülő eseményekről lég agyobh terjedelemben közlőit hó tud-iso 
kell kivül légi.- c-.ik az -Egyetértés" 3 speciilis rovatát említjük meg, melyek ursz.vgos Imre tel ek szelt 
Ezek : íz Irodalom, a Tiinllgy és Mezőuiizdaság. melyek mindegyike egv-egy szaklapot k.-pes poiolni 
A ki olvasni valót keres e.s a világ folyásáról gyorsan és lillelcsen akar értesülni, liz.-^. ii elő az.

,.!*:<i v i
melynek el. fi/. ii-si ,.ia egy hóra 1 frt 80 kr.. negyedévre 5 frt s egy évre ÍO frt. Az előfizetési 
pénzek nz ..Egyetértés*’ kiadóhivatalába küldendők. Mulalvaiiysz.nnokat a kiadóhivatal ingyen <■> 
béinielihe küld,

Az. -Egyeii-iics" felelős szerkesztője és kiadó- 
tulajdono-a :

CSÁVOLSZKY LAJOS.

Az ,E;'yi-’'-rii- ■ kiad-'liivatsl i :
D a 1 8 z i u h á z - u t c z a 1. szám.

(Az i-|>-i diii/znl Nzt-mbeli)

üblát Kai oly könyvnyomdájából, Zomborban.


